

А также был проведен ряд противоэпидемических мероприятий, резко сокративший заболеваемость скарлатиной, краснухой, ангиной, коклюшем и ветряной оспой. Эти действия позволили снизить количество детских смертей среди населения.

#### **Литературные источники:**

1. Wikipedia [Электронный ресурс]/ Оккупация территории СССР войсками нацистской Германии и её союзников – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Оккупация\\_территории\\_СССР\\_войсками\\_нацистской\\_Германии\\_и\\_её\\_союзников](https://ru.wikipedia.org/wiki/Оккупация_территории_СССР_войсками_нацистской_Германии_и_её_союзников). – Дата доступа: 27.03.22.

2. StudFiles [Электронный ресурс]/ Организация педиатрической помощи – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/4333623/page:5/>. – Дата доступа: 27.03.22.

3. Альбицкий, В. Ю. Социальная педиатрия и организация здравоохранения / В. Ю. Альбицкий, А. А. Баранов, С. А. Шер // Вопросы современной педиатрии. № 1 (19) : сб. науч. ст. // Научно-исследовательский институт педиатрии и охраны здоровья детей, Москва, Российская Федерация. – М., 2020. – С. 12-18.

## **БОЕВОЙ И ТРУДОВОЙ ПУТЬ ГЕРМАНА МАТВЕЕВИЧА БОКУНА**

**Налецкий А.Д.**

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы  
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель кафедры теории и организации физической подготовки военнослужащих военного факультета, майор Кирмель П.А.

В данной статье рассматривается вопрос о патриотическом воспитании молодежи на примере известного спортсмена и тренера Белорусской Советской Социалистической Республики, участника Великой Отечественной войны. Ведь проблема патриотического воспитания сейчас становится важнейшей государственной проблемой, решить которую пытаются на разных уровнях.

Герман Матвеевич Бокун – мастер спорта по фехтованию, заслуженный тренер Союза Советских Социалистических Республик, заслуженный деятель физической культуры Белорусской Советской Социалистической Республики. Награжден тремя орденами «Знак Почета», медалями.

Темно-синее ночное небо неожиданно запылало. Заработали зенитки. Фашистские «юнкерсы», державшие путь к блокадному Ленинграду, наткнулись на мощный огневой заслон. Несколько самолетов врага были подбиты, глухо стонала земля от взрывов бомб.

Во время налетов противника все торопились в укрытия, на своих местах оставались только зенитные расчеты. На Ленинградском фронте одним из таких расчетов командовал Герман Бокун. Самой первой боевой наградой Бокуна была медаль «За оборону Ленинграда», которой он очень гордился.

Герман Матвеевич в армии все время находился в действующих частях. С 22 июля 1941 по 1943 год защищал Ленинград, а потом по 1945 год участвовал в боевых действиях на 3-м Украинском фронте [1].

...Август сорок третьего. Непродолжительное фронтовое затишье. На партийном собрании воинской части обсуждается заявление о приеме в члены Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) командира зенитного орудия Г. М. Бокуна. В тот день Герману Бокуну исполнился 21 год. Он рассказывал о себе. Родился в деревне Ясень, что на Минщине. В 1924 году родители из деревни переехали в Минск. В столице Белоруссии прошло детство и юношество. В 1939 году вступил в комсомол. Через год окончил десятилетку, в ноябре был призван в Красную Армию...

Позднее Бокун был парторгом роты, редактором стенной газеты, руководителем художественной самодеятельности. В последние годы службы в армии – технический секретарь партийного бюро полка.

Демобилизовавшись в 1946 году, Герман Бокун возвратился в Минск. Когда он сошел с поезда, то не узнал город: столица была в руинах.

Перечитав свой аттестат об окончании средней школы, он решил поступать в Белорусский институт физической культуры. Как участник Великой Отечественной войны экстерном сдал экзамены за первый курс. Стипендию не получал, поэтому пришлось в своем же институте устроиться на должность кочегара, в обязанности которого входили охрана учебного корпуса и топка печей.

В свободные часы он торопился в зал фехтования. Настоящую любовь к этому древнему виду спорта привил ему заслуженный мастер спорта Союза Советских Социалистических Республик Константин Трофимович Булочко, работавший в те годы заместителем директора по учебно-научной работе в институте физкультуры. К. Т. Булочко внес значительный вклад в теорию отечественного фехтования. Его ученик Герман Бокун вывел фехтовальщиков Белоруссии к вершине олимпийской славы [1].

Бокун занялся фехтованием в 1946 году, вскоре организовал детскую спортивную школу при институте физкультуры. Начиная тренер уже тогда подготовил немало спортсменов-разрядников, а его команда на первенстве детских спортивных школ страны в 1948 году заняла четвертое место.

В актовом зале института проходит республиканский чемпионат студенческого спортивного общества. На дорожку в белоснежных фехтовальных костюмах выходят многократный чемпион страны К. Булочко и Г. Бокун, только заявляющий о себе на арене большого спорта.

По команде судьи начался исключительно захватывающий поединок. В счете вел Булочко, но его ученик тут же восстанавливал равновесие. Не хотелось многоопытному и именитому фехтовальщику уступать ученику на глазах многочисленных студентов. И Булочко нанес решающий победный укол. Соперники сняли маски, пожали друг другу руки.

С первого дня учебы в вузе Бокун готовился стать высококвалифицированным специалистом. После прохождения педагогической практики в минской средней школе № 4 ему была дана положительная характеристика и выставлена оценка – «отлично».

В 1948 году тренеру юных мушкетеров присвоили звание «Мастер спорта СССР». На мастерском значке Г. М. Бокуна был номер 2362.

В 1949 году, окончив институт, Герман Бокун становится председателем Белсовета добровольного спортивного сообщества «Труд». Затем переводится на должность начальника учебно-спортивного отдела Белсовета физкультурно-спортивного общества «Динамо». Все эти годы он не прекращает тренировать фехтовальщиков, растет сам как спортсмен. Завоевывает право выступать на летних Олимпийских играх в Хельсинки, становится серебряным призером чемпионата страны, чемпионом СССР в командных соревнованиях рапиристов и бронзовым призером первой летней Спартакиады народов СССР. В этот же период Герман Матвеевич – старший тренер сборной команды республики. Много внимания уделяет подготовке мастеров фехтования, которые побеждали на чемпионатах Советского Союза, на спартакиадах и международных турнирах [1].

На Олимпиаду в Мельбурн Г. М. Бокун выезжал уже как старший тренер команды советских шпажистов.

Герман Бокун много лет возглавлял республиканскую федерацию фехтования.

Ученик Германа Бокуна шпажист Юрий Смоляков с мексиканской олимпиады вернулся с серебряной командной медалью, был неоднократным

призером чемпионатов мира, неоднократным чемпионом страны, БССР, победителем Кубка СССР.

Выдающихся достижений добился воспитанник Германа Бокуна Алексей Никанчиков: он единственный из советских шпажистов – трехкратный чемпион мира в личных соревнованиях и обладатель высшего приза Международной федерации фехтования – «Кубка Р. Фейерика».

Немало ярких страниц в летопись фехтования внес и минчанин Арнольд Чернушевич – самый первый из именитых подопечных Германа Бокуна.

Пять лет Герман Бокун заведовал кафедрой фехтования в Белорусском государственном университете физической культуры, зарекомендовал себя способным руководящим работником, уделял большое внимание воспитанию и подготовке тренерских кадров. Вскоре он стал заместителем председателя Комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров БССР.

По-прежнему умело совмещал большую организаторскую работу с тренерской деятельностью. Именно в тот период ему присваивается звание заслуженного деятеля физической культуры Белорусской ССР.

Г. Бокун стремился к тому, чтобы Белоруссия имела солидное представительство в сборных командах страны, особенно в олимпийских. В республике начали чаще проводить крупнейшие всесоюзные и международные соревнования. Характерно, что отдельные турниры даже включались в спортивные календари международных федераций. Все соревнования в Минске отличались высоким уровнем подготовки и проведения.

Умело организовывал судья международной категории Г. М. Бокун соревнования и сам. По-деловому проводил всевозможные совещания, пресс-конференции, вникал в развитие каждого спартакиадного и олимпийского вида спорта. Немало он сделал по организации и проведению круглогодичных Спартакиад Белоруссии [1].

Удивляла кипучая деятельность Германа Матвеевича. После работы в Спорткомитете БССР он торопился на тренировку, чтобы дать несколько индивидуальных уроков ведущим фехтовальщикам республики.

Таким образом, благодаря активной жизненной позиции, упорству, трудолюбию человек может достигнуть высоких результатов, покорить любые вершины. Именно огромная работа над собой, любовь и преданность спорту и Родине помогли Герману Матвеевичу справиться с трудностями, которые вставали на жизненном пути, что является мощной мотивацией для молодого поколения. Ведь уделяя большое внимание воспитанию патриотизма у молодежи, мы подталкиваем ее

на осознание важности вклада в развитие и процветание своей Родины, что и будет являться самым лучшим результатом.

Рассказы о жизни и подвигах Германа Матвеевича также являются мощной мотивацией нынешнего поколения к систематическим занятиям физической культурой не только на протяжении всей учебы, но и в будущей профессиональной деятельности, что способствует сохранению здоровья и поддержанию высокого уровня профессиональной работоспособности [2].

#### **Литературные источники:**

1. Гутько, И.П. Белорусские спортсмены в боях за Родину : сборник очерков журналистов / И. П. Гутько. – Минск: Полымя, 1985. – 176 с.

2. Кирмель, П. А. Проблемы мотивирования курсантов военных учебных заведений к повышению уровня физической подготовленности / П. А. Кирмель // Совершенствование системы подготовки кадров в вузе: направления и технологии: сборник материалов 10 Международной научной конференции, Гродно, 14–15 ноября 2018 г. / Гродн. гос. ун-т ; редкол. : А. К. Лушневский [и др.]. – Гродно, 2018. – С. 189-192.

## **ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА П. И. ЖДАНОВ**

### **Новоселецкий П.В.**

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Беларусь

Научный руководитель – начальник военной кафедры ГрГМУ,  
к.м.н., доцент, полковник м/с Новоселецкий В.А.

Павел Ильич Жданов родился в 1903 году в Слониме. Его отец работал на железной дороге, мать вела домашнее хозяйство. Профессия отца заставляла семью часто переезжать. И вот новое назначение – Ждановы переезжают в Белосток. В 1914 году Павел окончил начальное городское училище. Но началась Первая мировая война. Семья была эвакуирована в Омскую губернию (станция Коломзино). Находясь далеко от родных мест, Ждановы мечтали вернуться домой, но этому не суждено было сбыться. Западная Белоруссия по Рижскому мирному договору оказалась в составе Польши.

В 1922 году вместе с родителями Павел переехал на станцию Борисов БССР, где работал в качестве рабочего на железной дороге, затем на фабрике им. Профинтерна и заводе «Коминтерн».